



聚焦“四农普”

寒风中的“农普热浪”

——聊城市扎实推进“四农普”各项筹备工作

■ 蒋爱敏 张婧

鲁西平原冬日，寒风凛冽，但在山东省聊城市莘县河店镇的田野乡间却热潮涌动。作为山东省第四次全国农业普查省级综合试点的“主战场”之一，聊城市锚定“走在前列，打造样板”目标，扎实有序推进第四次全国农业普查各项筹备工作，为全面开展普查登记奠定坚实基础。

织密一张“保障网” 夯实普查基石

为破解农普千头万绪的难题，聊城打出“顶格推进+系统布局”组合拳。市级建立24部门联动指挥体系，市统计局以“倒排工期、挂图作战”的冲刺节奏，推动市、县、乡三级普查机构实体化运转。邀请多部门专家和高校学者组成“智囊团”，围绕林下经济盘活、新质生产力如何人统等关键问题建言献策。同时搭建“政府主导、统计牵头、部门联动”工作大

格局，靠信息共享、局队协作保障数据精准，用制度织密全流程“规范防护网”。

基层落实更是暖意拉满。河店镇普查指挥中心已挂牌运转，31个村级普查登记点同步建成，考虑试点开展正值寒冬，市县两级未雨绸缪，为普查员统一配备棉马甲、保温杯和触屏手套，还为配合登记的农户准备入户礼品，用专业+温情的双重保障，让农普工作走深走实、暖意融融。

锻造一支“特种兵” 激活基层细胞

“两员”选聘是普查成功的关键。聊城市坚持优中选优，结合村两委换届，在河店镇精心遴选出由镇级脱产干部、村“两委”干部、入党积极分子和熟悉村情的志愿者组成的158名普查员，形成政治过硬、业务突出、老中青搭配合理的梯队，他们平均年龄43.7岁，超半数为大棚种植户。河店镇是著名的“香瓜之乡”，让懂技术的“老把式”去查大棚数据，效

果会更佳。

“一开始，我不愿意干，家里棚正忙，哪有工夫填表？”一位普查员坦言。镇工作人员耐心解释：“您是种瓜的行家，别人问不清楚的指标，您一眼就能看明白。您不仅是普查员，更是咱们镇农业数据的把关人。”一席话，激发了他的工作热情。如今，他在自家香瓜大棚里，熟练指导其他普查员如何区分“在圃种植”与“成品面积”。

今年62岁的杨尚军是东大杨村的老文书，被选为普查员后，他更是满脸自豪，笑着说：“我在村里干了30多年，哪家种了多少地、养了多少牲口，我都门儿清，干这个活儿我合适！”

奏响一首“协奏曲” 漫润百姓心田

“鲁西农业大发展，摸清家底绘蓝图……”在河店镇的集市上，一段统计人员自主创作的八角鼓说唱《话农普》引得群众围观。借统计法颁布42周年

契机，聊城“统计法+农普宣讲”主题活动火热进行。

“同志，俺家里那几亩地和两个大棚都要登记吗？数据会泄露吗？”一位老大爷挤到咨询台前。“大爷，农普登记的信息都会严格保密，请您放心。”工作人员笑着解释道，“而且这登记啊，是为了国家制定好政策，以后咱种粮、种大棚补贴更准，您到时候一定要配合。”听了这番话，大爷乐呵呵地说：“那行，只要对国家好、对咱农民好，到时候我一定如实说！”

聊城市利用微信公众号、微信群常态化推送农普知识，在河店组建“流动宣讲队”深入田间地头、集市广场，悬挂横幅120条，发放宣传资料2000余份，解答疑问千余人次，“线上+线下”传统+新兴传播模式，有效提升了群众知晓度与配合度。

试点的大幕已拉开，攻坚的号角正嘹亮。聊城将以“实战练兵”姿态全面铺开试点工作。



近日，国家统计局崇左调查队赴天等县、大新县劳动力调查大样本轮换新抽中样本社区（村）开展住房摸底，逐一对照样本社区（村）建筑物分布、住房地址和居住情况等基础信息进行核实确认。

蒋婷婷 摄

基情速览

天长局开展规下工业数据质量核查

本报讯 为进一步提高规下工业企业统计数据质量，安徽省天长市统计局采取随机抽取的方式，对10家规下工业企业2025年第四季度上报数据进行数据质量实地核查，主要核查企业填报的基本情况表、财务状况表和问卷调查三张报表的重点指标数据。

核查组人员先后来到10家企业开展数据核查工作，查看营业执照，核实企业实际经营情况、主要业务活动、行业代码等情况，根据现场查看和座谈情况，查看企业名录信息填报是否准确，判断统计调查问卷回答是否符合企业实际情况；在此基础上，查看企业提供的原始台账、利润表、纳税申报表等基础资料，核实2025年四季度上报的平台数据是否真实准确。针对数据核查过程中发现的问题，核查人员给予现场详细讲解，进一步提升企业统计人员的业务水平，夯实企业统计基础工作。

许其军

吉林市队抓好PPI调查源头数据质量

本报讯 国家统计局吉林市调查队聚焦审核企业凭证、创建公式模板、数据联动分析三个方面，着力提升PPI调查源头数据质量。

吉林省队坚持数出有据、数出有源原则，月报“全覆盖”式审核企业凭证，业务人员对凭证交易时间、单价、规格型号等信息初步审核，再由处内人员“交叉式”互审，确保数据真实性与准确性。利用统计云平台过滤条件模块，查看函数说明示例，掌握运算符、函数、控制语句等使用方法，编写审核公式并建立模板，优化审核模式、提高审核效率。关注流通领域重要生产资料市场价格变动情况，对比黑色金属、有色金属、化工产品、石油天然气等类别产品价格变化，加强数据联动分析，结合供需两端、成本变化及政策调整分析影响价格变动的因素，详细撰写价格变动说明，夯实基层基础。

尚露

社长：孙志强 总编辑：刘冰 值班总编：黄真

调查风采

账本里的温暖回响

■ 张夏燕

冬日的舟山，海风带着凉意，掠过静默的渔港，空气中弥漫着寒凉而清澈的咸湿气息。正值住户调查周期内样本轮换后正式记账的第一个月，一支由国家统计局舟山调查队专业人员和社区辅调员组成的走访小分队，踏进了依山而建的渔村。他们轻轻叩响一扇扇贴着红福字的门，聆听的，是一个个普通家庭最真实的生活。

退休会计的“专业账本”

“记账这件事，我在行！”陈阿姨声音清亮，眼里带着笑意。作为一名退休会计，她身上依然保留着职业人特有的那份清晰与条理。

“收入和支出分门别类，柴米油盐才能一目了然。这不光是记账，更是把日子理清楚。”她一边说着，一边从抽屉里拿出记账本，轻轻抚平纸页，仿佛对待一份重要的工作报表。

陈阿姨对“国记账”的意义理解得尤为深刻：“我以前做会计，最明白数据真实有多重要。现在国家要通过这些数据了解民生、制定政策，我们老百姓能参与其中，是一种责任，也是一种荣誉。”她的账本脉络清晰，项目归类严谨有序，每日记录从不间断，更无混记之误，宛如一本工整又充满生活气息的家庭财务档案。这份扎实与细致，让走访小分队的队员们赞叹不已，纷纷称之为“标准样本”。

在陈阿姨身上，专业习惯与家国情怀自然而然地融合，让这本小小的账本，真正成为连接个人生活与时代进程的真诚载体。

八旬渔夫的“感恩笔记”

81岁的林大爷，年轻时是出海的渔民。常年的

风吹日晒，在他脸上刻下了深深的皱纹，一双手粗糙有力，眼神却清亮有光。如今他在自家小院拾掇菜畦、打理花木，冬日里的生活简单而温暖。

“年轻时在海上漂，哪想过能有这样安稳的好日子，儿女也都成家立业，心里特别踏实。”林大爷戴上老花镜，缓缓翻开记账本，字迹虽显朴拙，却一笔一画写得极为郑重。“国家对我们老人好，医保、养老金都到位。我如今做不了什么大事，能把账一笔笔记清楚、记实在，也算是对国家的一点回报，对这份好日子的一份珍惜。”辅调员小刘听他轻声诉说，心底暖意盈盈：“林大爷不仅记得认真，还常和我们念叨从前闻海的故事。他说起风浪中的艰辛，也说起如今平淡日子里的满足，眼神总是带着笑意。”

在林大爷眼里，记账不再只是生活的记录，更是一个老渔民穿越风浪之后，对安稳岁月最朴素的致敬。

小学教师的“数字管家”

唐姐是一名小学教师，初次接触电子记账时，她对着手机屏幕流露出一丝无措。

辅调员小刘接过她的手机，一边演示一边细致讲解：“像工资收入、房贷还款、水电燃气等这些固定收支，都可以设置为常用模块，既省事又不容易出错。”

唐姐听得认真，很快便掌握了操作方法，还活用起“看一看”功能，系统自动将流水精准归类，生成清晰的收支统计图表，一目了然。“以前总觉得记账是件麻烦事儿，现在每天花几分钟整理，不仅账目清清楚楚，心里也亮堂多了。”唐姐笑着感慨，“这记下的不仅是数字，更是咱们踏实过日子的样子。”

在唐姐心中，记账不再是一项任务，而成了一种温和平静的日常仪式，串起生活里那些看似琐碎却珍贵的片段。

武汉队扎实推进CPI年度初始化

本报讯 国家统计局武汉调查队围绕制度学习、样本优化、分类培训、系统设置四项重点环节，不断适应新形势新要求，推动CPI调查更加规范科学。

武汉队积极把握制度新要求，明确执行规范，业务处室注重交流总结，利用往年初始化工作经验，“以老带新”引导年轻业务骨干对初始化工作要求是什么、需要干什么、提高质量怎么干了然于胸。按照年度初始化工作流程，制定“时间表”统筹各环节，合理分解工作任务，确保每个环节都能责任到人。组织业务骨干集中学习新修订的《流通和消费价格统计报表制度》以及各分类规格品采价办法，掌握调查方案、新基期调查项目目录与目录说明。业务骨干准确把握选取采价点和代表规格品的原则、规定，清楚新变化、新要求；全面梳理现有采价点和规格品，逐一检查各基本分类下规格品数量和归类是否符合制度要求，做到查缺补漏；吃透价格调查的原则与方法，确保新年度准确无误地执行新修订报表制度。

武汉队认真摸排市场新情况，科学选取样本。业务骨干发挥直接调查优势，深入市场开展调研摸底，主动适配新产业新业态新场景发展态势，结合本地居民消费结构特点，调整增删各分类样本，丰富优化调查篮子。从数量设置、地域分布、品牌差异、产品相关性等维度，进一步优化采价点布局，提升规格品代表性。为提升新增采价点配合度，武汉队通过致函、走访、调研等方式，与市教育部门、部分大型农贸市场及商超、建材家装企业、4S店等沟通协调，建立统计调查关系。入企期间注重向调查对象发放《统计法律事务告知书》，宣讲统计法等法律法规，宣传统计工作的重要性，为初始化有序开展提供良好环境。

武汉队用心布置采价新任务，强化分类培训。业务处室认真梳理鲜菜鲜果、服装等规格品上下市时间，对标新一年度采价日历系统规划采价任务。对照制度摸清不同规格品采价原则与方法，分类制定培训课件。召开全市采价员培训班，通过集中学习，带领采价员吃透新基期调查项目目录，讲解年度初始化工作要求、重点。结合采价员生活区域、专长优化分工，合理安排具体价格采集任务，要求将拟变动规格品翔实记录、拍照存档，保障有据可查。业务骨干强化一线指导，以“分片包干”方式提高跟岗陪练频率，督促采价员流程规范，确保拟变动规格品价格采集精准。

武汉队细致校准系统新设置，严格审核把关。业务骨干对新一年度的规格品代码、名称及计量单位开展交叉核验，确保不重不漏。统筹推进基期轮换与年度初始化各项统计云程序设置，按照《CPI价格调查系统年度初始化及基期轮换操作手册》开展逐项操作，熟练掌握统计云系统价格补录修改、采价点调整等环节的操作流程，有序推进规格品更新、关联关系设置、采价任务分配等工作，保障新一年CPI调查工作平稳开展。依托统计云单机汇总程序，对比分析新旧基期价格指数，深入研判各类别指数差异产生的原因，确保指数平稳衔接。

莫湘雨

中山局多举措精准服务统计发展

本报讯 为精准掌握企业经营动态，切实提升统计服务效能，广东省中山市统计局坚持问题导向、需求导向，以多层次调研为抓手，构建“市镇协同+靶向走访+专项调研+入库培育+部门联动”的精准服务模式，为统计服务高质量发展注入动能。

中山局聚焦重点行业企业发展需求，通过召开专题会议搭建政企沟通桥梁，确保调研服务靶向精准。2025年9月组织重点镇街统计负责人、重点企业代表等召开专题会议，传达数据填报指引，明确数据填报要求，及时沟通问题，指导企业规范纳统。2025年11月，与服务业、贸易业重点企业所属镇街分管领导和统计负责人，围绕重点问题开展深入交流，明确后续跟踪服务方向，强调推动政企沟通常态化、高效化。

中山局立足行业特点与企业实际，开展针对性实地调研，进行“送服务上门”活动。组建专项调研小组，对重点汽车销售企业进行实地走访，现场指导企业规范整理统计台账、销售系统截图等凭证，帮助企业解决统计过程中的实际问题。强化规上服务业重点企业调研。针对服务业重点规上企业开展调研，指导企业提升统计数据质量，真实反映企业经营情况。

中山局围绕重点领域统计工作试点任务，开展专项调研服务，助力试点工作稳步推进、取得实效。针对重点总部型、连锁型商贸企业经营情况专项试点调查和限下单位抽样调查移动端数据直报试点等工作等专项调研，深入企业开展调研并详细了解企业整体经营情况，现场查看企业直报操作流程，了解企业在报表填报、数据录入等方面存在的困难，确保试点工作高效顺畅，同时做好企业服务保障，提升企业参与试点工作的积极性与配合度。

中山局聚焦重点企业培育纳统，强化精准服务，推动符合条件的企业及时规范纳统。建立重点企业监测机制，动态掌握重点商贸企业达限入库进度。创新入库服务模式，针对重点商贸企业经营特点，积极推广补充材料入库、视同法人入库等多元化入库方式，为重点企业提供“一对一”入库指导，详细解读入库标准及申报材料要求，及时协调解决入库过程中遇到的堵点问题，全力推动符合条件的重点商贸企业应统尽统，夯实统计基础。

中山局加强与相关部门的协作配合，形成合力共同推动服务业高质量发展。加强与文旅、商务、公安等部门协作配合，形成统一工作思路和部署，共同推动住宿业发展。加强与税务、商务、公安等部门数据共享，深入分析消费数据，规范企业数据填报，不断提高源头统计数据质量。加强规上服务业相关行业主管部门及重点企业统计业务培训，强化管行业就要管统计、管统计就要管数据质量的意识，构筑“大统计”格局，夯实统计根基。

黄怡菲